
  
Der Minister für Landwirtschaft, Umwelt und Verbraucherschutz hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 3. Dezember 2014 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/3414 
6. Wahlperiode 04.012.2014 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
 

der Abgeordneten Jutta Gerkan, Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
 
 
Seen in Mecklenburg-Vorpommern  
 
und 
 

ANTWORT 
 

der Landesregierung  
 

 

 
1. Welche Seen in Mecklenburg-Vorpommern gehören dem Land [bitte 

Name und Ort (inklusive Postleitzahl) zuzüglich Größe gemeinsam 

mit den folgenden Abfragen tabellarisch aufführen]? 

 

a) Wurden Seen entgegen der Privatisierungspläne des Bundes vom 

Bund in Landesbesitz übernommen und wenn ja, welche? 

b) An wen sind die jeweiligen Seen verpachtet und zu welchem 

Pachtpreis? 

c) Welchen Zeitraum umfasst die Verpachtung der jeweiligen Seen 

(Beginn und Ende des Verpachtungszeitraums aufführen)? 

 

 

 
Zu 1, b) und c) 

 

Die nachfolgende tabellarische Übersicht zeigt die Seen in Mecklenburg-Vorpommern, die im 

Eigentum des Landes stehen, den Namen, den Ort, deren Größe in Hektar, den Pächter, den 

Pachtpreis, den Beginn und das Ende bestehender Pachtverträge. Die Postleitzahlen sind in 

den Datenbanken der liegenschaftsverwaltenden Behörden nicht hinterlegt.  
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Seename Gemeinde Größe 

in ha 

Pächter Pachtzins/ 

Jahr 

in Euro 

Pacht-

beginn 

Pachtende 

Alte Bolter Fahrt Mirow, Stadt 2,995 Berufsfischer 26,49   01.01.2004 31.12.2021 

Am falschen Haff Neustrelitz, Stadt 45,2844  nicht verpachtet       

Baarskuhl Warin Warin, Stadt 1,2964 Berufsfischer 9,53   01.01.2004 31.12.2021 

Barner Stücker See Klein Trebbow 20,1756 Angler 1.066,70   14.02.2005 31.12.2016 

Barniner See Barnin 280,404 Berufsfischer 2.079,00   01.01.2004 31.12.2021 

Bergsee Neu Gaarz 59,70 Berufsfischer 275,54   01.01.2004 31.12.2021 

Bibowsee Bibow 84,56 Berufsfischer 2.114,00   01.01.2008 31.12.2020 

Binnensee Pinnow Pinnow 17,8588 Berufsfischer 147,08   01.01.2004 31.12.2021 

Binnensee Pinnow Pinnow 0,0347 Berufsfischer 0,25   01.01.2004 31.12.2021 

Blanker See Siggelkow 22,4021 Berufsfischer 342,99   01.01.2004 31.12.2021 

Boissower See Zarrentin 24,985 Angler 358,08   15.06.2006 14.06.2018 

Boitiner See Tarnow 11,01 Angler 334,00   01.01.2007 31.12.2018 

Bolzsee Oldenstorf Lohmen 1,2964 Angler 47,62   01.01.2009 31.12.2020 

Bolzsee Oldenstorf Lohmen 8,2471 Angler 302,38   01.01.2009 31.12.2020 

Borkower See Borkow 18,9986 Berufsfischer 270,07   01.01.2004 31.12.2021 

Borssee Kirch Kogel Reimershagen 2,73 Angler 300,00   01.03.2006 28.02.2018 

Bossower See Krakow am See, Stadt 61,2559 Berufsfischer 565,47   01.01.2004 31.12.2021 

Breesener See Zehna 87,1906 Berufsfischer 391,50   01.01.2004 31.12.2021 

Bresenitz See Borkow 2,12 Berufsfischer 9,66   01.01.2004 31.12.2021 

Bucheisensee Feldberger 

Seenlandschaft 

7,11 Berufsfischer 136,50   01.03.2006 28.02.2018 

Bucheisensee Feldberger 

Seenlandschaft 

2,964 Berufsfischer 39,00   01.03.2006 28.02.2018 

Burgsee Schwerin, 

Landeshauptstadt 

7,3606 Berufsfischer 186,60   01.01.2004 31.12.2021 

Buttersee Neustrelitz, Stadt 3,301 nicht verpachtet       

Bützower Langer See Bützow, Stadt 14,5355 Angler 688,00   14.02.2005 31.12.2016 

Bützower See Bützow, Stadt 41,2587 Berufsfischer 612,85   01.01.1995 31.12.2021 

Bützower See Bützow, Stadt 0,0802 nicht verpachtet       

Bützower See Bützow, Stadt 75,6678 Berufsfischer 1.111,89   01.01.1995 31.12.2021 

Cambser See Cambs 259,3456 Berufsfischer 1.477,02   01.01.2004 31.12.2021 

Camminer See Burg Stargard, Stadt 62,5975 Berufsfischer 592,25   01.01.2004 31.12.2021 

Cantnitzer See 
Feldberger 

Seenlandschaft 
21,7887 Berufsfischer 350,00   01.01.2014 31.12.2025 

Carpiner See Carpin 4,9926 Berufsfischer 34,52   01.01.2004 31.12.2021 

Carwitzer See 
Feldberger 

Seenlandschaft 
433,369 Berufsfischer 2.595,60   01.01.2004 31.12.2021 

Conventer See Börgerende-Rethwisch 84,665 Berufsfischer 1.486,00   01.01.2004 31.12.2021 

Conventer See Börgerende-Rethwisch 0,0039 Berufsfischer 0,01   01.01.2004 31.12.2021 

Conventer See Börgerende-Rethwisch 0,0228 Berufsfischer 0,18   01.01.2004 31.12.2021 

Cramoner See Cramonshagen 25,0228 Berufsfischer 226,60   01.01.2004 31.12.2021 

Cramoner See Cramonshagen 33,526 Berufsfischer 362,56   01.01.2004 31.12.2021 

Cramoner See Cramonshagen 0,1062 Angler 7,71   01.07.2009 31.12.2021 

Dabeler See Dabel 35,13 Berufsfischer 1.999,95   01.08.2008 31.12.2020 

Dabelower See Wokuhl-Dabelow 103,13 Berufsfischer 1.019,70   01.01.2004 31.12.2021 

Dambecker See Bütow 58,00 Berufsfischer 1.095,92   01.01.2004 31.12.2021 

Dambecker See Bobitz 7,53 Berufsfischer -
1)

 01.01.2004 31.12.2021 

Dambecker See Bobitz 0,4878 Berufsfischer -
1)

 01.01.2004 31.12.2021 

Dambecker See Bobitz 0,4878 Berufsfischer -
1)

 01.01.2004 31.12.2021 

Dambecker See Bobitz 11,9579 Berufsfischer 8,34   01.01.2004 31.12.2021 

Dambecker See Bobitz 11,8362 Berufsfischer 34,93   01.01.2004 31.12.2021 

Dambecker See Bobitz 13,9433 Berufsfischer 15,12   01.01.2004 31.12.2021 
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Seename Gemeinde Größe 

in ha 

Pächter Pachtzins/ 

Jahr 

in Euro 

Pacht-

beginn 

Pachtende 

Dambecker See Bobitz 2,1645 Berufsfischer -
1)

 01.01.2004 31.12.2021 

Dambecker See Bobitz 29,4165 Berufsfischer 37,79   01.01.2004 31.12.2021 

Dambecker See Bobitz 8,4267 Berufsfischer -
1)

 01.01.2004 31.12.2021 

Dambecker See Bobitz 0,0585 Berufsfischer -
1)

  01.01.2004 31.12.2021 

Dambecker See Bobitz 18,9156 Berufsfischer 8,08   01.01.2004 31.12.2021 

Dambecker See Bobitz 13,53 nicht verpachtet       

Dambecker See Zickhusen 21,732 nicht verpachtet       

Damerower See Neu Poserin 285,18 Berufsfischer 4.111,36   01.01.2004 31.12.2021 

Demenzsee Strasburg(Uckermark),

Stadt 

20,03 Angler 283,36   01.01.1993 31.12.2005 

Demminsee Zepkow 14,0022 Berufsfischer 99,71   01.01.2004 31.12.2021 

Der Große See (Neverin) Neverin 13,585 Berufsfischer 237,93   01.01.2004 31.12.2021 

Der Große See (Pinnow) Buggenhagen 29,97 Berufsfischer 246,95   01.01.2004 31.12.2021 

Der Große Teich (Hohen 

Wangelin) 

Hohen Wangelin 4,979 Angler 120,00   01.01.2014 31.12.2025 

Der Kleine Wostevitzer 

See 

Sassnitz, Stadt 1,984 nicht verpachtet       

Der Kleine Wostevitzer 

See 

Sassnitz, Stadt 1,984 nicht verpachtet       

Derliener See Krakow am See, Stadt 30,325 Berufsfischer 386,25   01.01.2004 31.12.2021 

Die Slie See (Vorbecker 

See) 

Gneven 14,5615 Berufsfischer 216,30   01.01.2004 31.12.2021 

Dobbertiner See Dobbertin 277,3274 Berufsfischer 1.925,36   01.01.2004 31.12.2021 

Dobbertiner See Techentin 125,6821 Berufsfischer 689,42   01.01.2004 31.12.2021 

Dobbiner See Dobbin-Linstow 152,33 Berufsfischer 532,42   01.01.2005 31.12.2021 

Dolgener See Dolgen am See 90,1125 Angler 2.336,00   01.01.2010 31.12.2021 

Dolgener See Feldberger 

Seenlandschaft 

71,42 Berufsfischer 800,00   01.01.2014 31.12.2025 

Dreetzsee Feldberger 

Seenlandschaft 

79,1379 Berufsfischer 461,44   01.01.2004 31.12.2021 

Drewensee Wesenberg, Stadt 254,8886 Berufsfischer 2.298,96   01.01.2004 31.12.2021 

Drewitzer See Alt Schwerin 2,288 nicht verpachtet       

Dümmer See Dümmer 145,2629 Berufsfischer 1.344,32   01.01.2004 31.12.2021 

Dutzower See Kneese 94,8945 Berufsfischer 638,82   01.01.1993 19.07.2018 

Eichsee Hohenzieritz 1,248 nicht verpachtet       

Entensee Borkow 23,189 Berufsfischer 65,20   01.01.2004 31.12.2021 

Fauler See Blankenberg 4,7797 Berufsfischer 30,00   01.01.2011 31.12.2022 

Fehrlingsee Mirow, Stadt 56,647 Berufsfischer 444,96   01.01.2004 31.12.2021 

Fiedler See Borkow 19,181 Berufsfischer 13,81   01.01.2004 31.12.2021 

Flacher See Klocksin 24,7551 Berufsfischer 173,04   01.01.2004 31.12.2021 

Flacher See Klocksin 87,5882 Berufsfischer 627,27   01.01.2004 31.12.2021 

Flacher Trebbowsee Neustrelitz, Stadt 108,4443 Berufsfischer 20,60   01.01.2004 31.12.2021 

Flacher Zinowsee Carpin 1,2291 Berufsfischer 7,67   01.01.2004 31.12.2021 

Flacher Zinowsee Carpin 0,3258 Berufsfischer 2,50   01.01.2004 31.12.2021 

Flacher Zinowsee Carpin 0,0191 Berufsfischer 0,15   01.01.2004 31.12.2021 

Flacher Zinowsee Carpin 0,0187 Berufsfischer 0,14   01.01.2004 31.12.2021 

Flacher Zinowsee Carpin 1,4509 Berufsfischer 7,67   01.01.2004 31.12.2021 

Flacher Zinowsee Carpin 4,651 Berufsfischer 35,67   01.01.2004 31.12.2021 

Freischulzensee Carpin 27,446 Berufsfischer 243,60   01.01.2004 31.12.2021 

Gädebehner See Knorrendorf 1,50 Berufsfischer -
1)

 01.01.2004 31.12.2021 

Gädebehner See Knorrendorf 17,1959 Berufsfischer -
1)

 01.01.2004 31.12.2021 

Gädebehner See Knorrendorf 22,90 Berufsfischer 245,14   01.01.2004 31.12.2021 
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Seename Gemeinde Größe 

in ha 

Pächter Pachtzins/ 

Jahr 

in Euro 

Pacht-

beginn 

Pachtende 

Galenbecker See Galenbeck 748,85 Berufsfischer 4.659,23   01.01.2004 31.12.2021 

Garder See Lohmen 145,5284 Berufsfischer 643,08   01.01.2004 31.12.2021 

Garder See Lohmen 0,0347 nicht verpachtet       

Garder See Lohmen 14,6678 Berufsfischer 24,72   01.01.2004 31.12.2021 

Garner See Plaaz 6,70 Angler 230,00   01.01.2008 31.12.2019 

Gatschsee 
Feldberger 

Seenlandschaft 
2,9928 nicht verpachtet       

Gellinsee Krackow 17,9057 Angler 425,00   01.01.2013 31.12.2024 

Genzkower See Genzkow 6,80 Angler 178,00   01.01.2012 31.12.2023 

Giesenschlagsee Wustrow 9,63 Berufsfischer 99,21   01.01.2004 31.12.2021 

Glambeck See Crivitz, Stadt 32,5794 Berufsfischer 164,80   01.01.2004 31.12.2021 

Glambecksee Kieve 40,7168 Berufsfischer 231,75   01.01.2004 31.12.2021 

Glamm See Warin, Stadt 67,9764 Berufsfischer 436,30   01.01.2004 31.12.2021 

Gliensee Bütow 3,4989 Angler 455,00   01.01.2012 31.12.2023 

Gobenowsee Wustrow 144,323 Berufsfischer 2.381,36   01.01.2004 31.12.2021 

Godendorfer Vordersee Godendorf 37,2634 Berufsfischer 457,32   01.01.2004 31.12.2021 

Goldensee Kneese und 

Roggendorf 

104,7385  nicht verpachtet       

Gorschendorfer 

Torfgewässer 

Malchin, Stadt 1,3911 Berufsfischer 10,40   01.01.2004 31.12.2021 

Gorschendorfer 

Torfgewässer 
Malchin, Stadt 17,8933 Berufsfischer 61,36   01.01.2004 31.12.2021 

Gothensee Heringsdorf 150,0023 Berufsfischer 1.078,40   01.01.2004 31.12.2021 

Gramelower See Burg Stargard, Stadt 33,2461 Berufsfischer 596,89   01.01.2004 31.12.2021 

Grammertiner Teich Wokuhl-Dabelow 17,1174 Berufsfischer 293,55   01.01.2004 31.12.2021 

Granzower Möschen Mirow, Stadt 52,2249 Berufsfischer 473,80   01.01.2004 31.12.2021 

Grimsee Dobbin-Linstow 5,0461 Angler 178,00   01.07.1995 31.12.2012 

Grimsee Kuchelmiß 2,73 Angler 98,00   01.01.1993 31.12.2014 

Groß Bäbeliner See Dobbin-Linstow 8,854 Berufsfischer 61,36   01.01.2004 31.12.2021 

Groß Keller See Groß Kelle 21,0189 Berufsfischer 263,68   01.01.2004 31.12.2021 

Groß Tessiner See Jürgenshagen 133,5583 Berufsfischer 1.580,37   01.01.2012 31.12.2021 

Große Mickow Kuhlen-Wendorf 3,18 Berufsfischer 16,74   01.01.2008 31.12.2019 

Große Mickow Kuhlen-Wendorf 23,99 Berufsfischer 200,90   01.01.2008 31.12.2019 

Große Mickow Kuhlen-Wendorf 26,20 Berufsfischer 334,83   01.01.2008 31.12.2019 

Großer Barschsee Warin Warin, Stadt 4,0712 Berufsfischer 33,35   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Brückentinsee Wokuhl-Dabelow 58,7122 Berufsfischer 250,56   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Brückentinsee Wokuhl-Dabelow 79,2028 Berufsfischer 348,00   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Emssee Wustrow 3,0047 Berufsfischer 23,01   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Gadowsee Wokuhl-Dabelow 15,8478 Berufsfischer 164,29   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Grünplansee Wustrow 2,0436 Angler 100,00   01.01.2007 31.12.2018 

Großer Heidsee Penzlin, Stadt 9,1175 Berufsfischer 165,50   01.03.2006 28.02.2018 

Großer Koblentzer See Koblentz 43,2433 nicht verpachtet       

Großer Koblentzer See Koblentz 86,9582 nicht verpachtet       

Großer Krebssee Heringsdorf 41,4329 Berufsfischer 341,41   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Kreßinsee Walow 81,5719 Berufsfischer 724,41   01.07.2014 31.12.2026 

Großer Labenzer See Warin, Stadt 261,4115 Berufsfischer 2.595,14   01.10.1993 30.09.2026 

Großer Lanz Neustrelitz, Stadt 19,595 Berufsfischer 72,10   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Laubahnsee Jabel 7,096 nicht verpachtet       

Großer Lüschower See Dobbertin 37,0753 Berufsfischer 237,77   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Mechower See Feldberger 

Seenlandschaft 

33,6452 Berufsfischer 166,62   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Medower See Goldberg, Stadt 47,67 Berufsfischer 908,46   01.01.2004 31.12.2021 
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Seename Gemeinde Größe 

in ha 

Pächter Pachtzins/ 

Jahr 

in Euro 

Pacht-

beginn 

Pachtende 

Großer Mell See Lalendorf 9,5203 Berufsfischer 65,93   01.01.2006 31.12.2021 

Großer Mell See Lalendorf 0,1135 nicht verpachtet       

Großer Pätschsee Zislow 54,5993 Berufsfischer 396,90   01.07.2014 31.12.2026 

Großer Rossower See Rossow 9,6971 Angler 282,00   01.10.2013 31.12.2025 

Großer See (Liepen) Hohen Wangelin 28,8846 Berufsfischer 486,68   01.01.2004 31.12.2021 

Großer See Rühn Rühn 110,0847 Berufsfischer 1.854,00   01.01.1994 31.12.2021 

Großer Stadtsee (Penzlin) Penzlin, Stadt 27,8757 Berufsfischer 305,91   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Stadtsee (Penzlin) Penzlin, Stadt 91,7206 Berufsfischer 781,77   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Stadtsee (Penzlin) Penzlin, Stadt 0,1262 nicht verpachtet       

Großer Steedersee Zahrensdorf 20,1983 Angler 516,00   01.01.2012 31.12.2023 

Großer Stiegsee Neustrelitz, Stadt 9,517 Angler 400,00   01.01.2012 31.12.2023 

Großer Sumpfsee Blankensee 25,4826 Berufsfischer 271,92   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Teich Selmsdorf Selmsdorf 5,4037 Angler 178,00   01.01.2006 31.12.2017 

Großer Teufelssee Sanitz 24,7568  nicht verpachtet       

Großer und Kleiner 

Keetzsee 

Neustrelitz, Stadt 59,51 Berufsfischer 105,48   01.01.2004 31.12.2021 

Großer und Kleiner 

Keetzsee 

Neustrelitz, Stadt 39,869 Berufsfischer 55,37   01.01.2004 31.12.2021 

Großer und Kleiner 

Keetzsee 

Neustrelitz, Stadt 2,97  nicht verpachtet       

Großer und Kleiner 

Keetzsee 

Neustrelitz, Stadt 107,485 Berufsfischer 161,50   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Varchentiner See Varchentin 223,5118 Berufsfischer 4.078,80   01.01.2004 31.12.2021 

Großer Wostevitzer See Sassnitz, Stadt 80,304 nicht verpachtet       

Grünower See Grünow 42,0847 Berufsfischer 432,60   01.01.2004 31.12.2021 

Harmsee Blankenberg 6,26 Berufsfischer 156,50   01.01.2008 31.12.2019 

Haussee (Pragsdorf) Pragsdorf 8,5535 Angler 204,00   01.01.2007 31.12.2018 

Hechtsee Feldberger 

Seenlandschaft 

7,9582 Berufsfischer 150,00   01.01.2014 31.12.2025 

Heegesee Wustrow 11,7303 Berufsfischer 183,86   01.01.2004 31.12.2021 

Heidensee Bootshaus Schwerin, 

Landeshauptstadt 

0,3011 nicht verpachtet       

Hinterer Kargowsee Jabel 19,3942 Berufsfischer 107,38   01.01.2004 31.12.2021 

Hinterste See bei 

Kleekamp 

Ventschow 8,11 Angler 500,00   01.01.2014 31.12.2025 

Hinterteich Verchen 9,874 Berufsfischer 57,53   01.01.2004 31.12.2021 

Hoffsee Lockwisch 8,79 Angler 1.022,58   01.05.1994 31.12.2011 

Hofsee (Federow) Kargow 19,8236 Angler 438,00   01.01.2007 31.12.2018 

Hofsee (Kargow) Kargow 17,7169 Angler 438,00   01.01.2007 31.12.2018 

Hofsee (Satow) Fünfseen 12,575 Berufsfischer 320,38   01.07.2014 31.12.2026 

Hofsee Cramon Hohen Wangelin 38,4793 Berufsfischer 157,81   01.01.2004 31.12.2021 

Hofsee Gubkow Sanitz 7,7056 Angler 137,85   01.01.2001 31.12.2012 

Hofsee Kämmerich Altkalen 8,3567 Berufsfischer 46,02   01.01.2006 31.12.2021 

Hofsee Vietgest Lalendorf 31,6489 Berufsfischer 62,71   01.01.2006 31.12.2021 

Hollen See Klein Upahl 10,14 Berufsfischer 57,31   01.01.2004 31.12.2021 

Holtensee Mustin 24,75 Berufsfischer 535,34   01.01.2004 31.12.2021 

Holzendorfer See Dabel 75,0534 Berufsfischer 1.994,50   01.01.2007 31.12.2018 

Hopfensee Mirow, Stadt 1,0434 nicht verpachtet       

Im Langen Ort Lärz 106,8422 Berufsfischer 1.305,32   01.01.2004 31.12.2021 

Jabeler See Jabel 255,2516 Berufsfischer 2.446,25   01.01.2004 31.12.2021 

Jägerpohl Carpin 3,78 Angler 126,00   01.01.2007 31.12.2018 

Jamelsee Mirow, Stadt 13,8625 Berufsfischer 270,38   01.01.2004 31.12.2021 
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Jasmunder Bodden Glowe 0,3257 nicht verpachtet       

Kalksee Blumenholz 7,7501 Angler 230,00   01.01.2006 31.12.2017 

Karchower See Bütow 8,60 Berufsfischer 23,67   01.04.2007 31.12.2019 

Karower See Krakow am See, Stadt 14,7393 Berufsfischer 227,62   01.01.2004 31.12.2021 

Karpen See Blankenberg 7,8566 Berufsfischer 57,17   01.01.2004 31.12.2021 

Karpen See Sternberg, Stadt 11,5634 Berufsfischer 90,51   01.01.2004 31.12.2021 

Kastorfer See Knorrendorf 72,1884 Angler 646,10   17.05.1994 31.12.2024 

Keezer See Brüel, Stadt 1,5701 Berufsfischer 6,21   01.01.2004 31.12.2021 

Keezer See Brüel, Stadt 21,64 Berufsfischer 129,81   01.01.2004 31.12.2021 

Keezer See Brüel, Stadt 14,9475 Berufsfischer 86,55   01.01.2004 31.12.2021 

Keezer See Brüel, Stadt 4,6163 Berufsfischer 24,75   01.01.2004 31.12.2021 

Keezer See Langen Jarchow 88,8442 Berufsfischer 482,08   01.01.2004 31.12.2021 

Kemlower See Krakow am See, Stadt 13,9983 Berufsfischer 127,21   01.01.2004 31.12.2021 

Kiever See Kieve 78,5604 Berufsfischer 1.279,26   01.01.2004 31.12.2021 

Kirch Stücker See Klein Trebbow 41,0225 Berufsfischer 549,10   01.01.2004 31.12.2021 

Kirchensee Zarrentin 24,3626 Berufsfischer 168,48   19.07.1994 19.07.2018 

Kirchsee (Pragsdorf) Pragsdorf 5,5473 Berufsfischer 30,68   01.01.2004 31.12.2021 

Kirchsee (Rödlin) Blankensee 2,5952 Berufsfischer 15,34   01.01.2004 31.12.2021 

Kleester See Dobbertin 9,4398 Berufsfischer 87,55   01.01.2004 31.12.2021 

Klein Pritzer See Hohen Pritz 277,0878 Berufsfischer 1.508,25   01.01.2004 31.12.2021 

Klein Siemzer See Groß Siemz 5,789 Berufsfischer 42,19   01.01.2004 31.12.2021 

Klein Trebbower See Klein Trebbow 30,3644 Berufsfischer 176,65   01.01.2004 31.12.2021 

Klein Wariner Teich Zurow 7,1631 Berufsfischer 170,00   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Barsch See Warin Warin, Stadt 2,4984 Berufsfischer 19,05   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Emssee Wustrow 1,4698 Berufsfischer 7,67   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Grünplansee Wustrow 1,2271 Angler 74,00   01.01.2007 31.12.2018 

Kleiner Koblenzer See Koblentz 31,2406 Angler 1.080,00   14.02.2005 31.12.2016 

Kleiner Krebssee Heringsdorf 29,9563 Berufsfischer 195,00   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Kreßinsee Leizen 20,1828 Angler 2.005,00   01.07.2014 31.12.2026 

Kleiner Lanz Neustrelitz, Stadt 3,35 Berufsfischer 19,18   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Laubahnsee Jabel 2,57 nicht verpachtet       

Kleiner Lüschower See Dobbertin 11,7975 Berufsfischer 84,37   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Mechower See Feldberger 

Seenlandschaft 

3,23 Berufsfischer 15,62   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Medower See Goldberg, Stadt 13,2346 Berufsfischer 225,06   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Mehlsee Kieve 1,3961 Berufsfischer 7,67   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Mell See Lalendorf 0,0326 nicht verpachtet       

Kleiner Mell See Lalendorf 4,7367 Berufsfischer 30,68   01.01.2006 31.12.2021 

Kleiner Schwarberowsee Godendorf 6,607 Angler 230,00   01.01.2007 31.12.2018 

Kleiner See (Hohen 

Wangelin) 

Hohen Wangelin 2,0936 Berufsfischer 12,27   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner See (Hohen 

Wangelin) 

Hohen Wangelin 0,4966 Berufsfischer 3,07   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner See (Liepen) Hohen Wangelin 4,1926 Angler 375,00   01.01.2014 31.12.2025 

Kleiner See (Wustrow) Wustrow 8,5392 Berufsfischer 53,69   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner See-Plummensee Alt Schwerin 6,8026 Berufsfischer 26,84   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Stadtsee (Penzlin) Penzlin, Stadt 13,349 Berufsfischer 148,32   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Stiegsee Neustrelitz, Stadt 1,069 nicht verpachtet       

Kleiner Sumpfsee Carpin 9,15 Berufsfischer 49,86   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Teufelssee Sanitz 6,792 nicht verpachtet       

Kleiner Varchentiner See Varchentin 54,1191 Berufsfischer 906,40   01.01.2004 31.12.2021 
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Kleiner Vielener See Klein Vielen 104,1526 Berufsfischer 1.335,18   01.01.2004 31.12.2021 

Kleiner Woosevitzer See Sassnitz, Stadt 37,984 nicht verpachtet       

Kleinstgewässer Kyritz Krackow 9,3479 nicht verpachtet       

Kleinstgewässer 

Neuendorf 
Gützkow, Stadt 2,9015 Berufsfischer 12,31   01.01.2004 31.12.2021 

Kleinstgewässer 

Neuendorf 
Gützkow, Stadt 0,9625 Berufsfischer 7,38   01.01.2004 31.12.2021 

Kleinstgewässer 

Neuendorf 
Gützkow, Stadt 0,2743 Berufsfischer 2,10   01.01.2004 31.12.2021 

Kleinstgewässer Neverin Neverin 6,0724 Angler 310,00   01.01.2013 31.12.2024 

Kleinstgewässer Rodde Grammendorf 0,0526 Angler -
1)

 05.05.1997   

Kleinstgewässer Rodde Grammendorf 0,1998 Angler -
1)

 05.05.1997   

Kleinstgewässer Strasburg Strasburg(Uckermark),

Stadt 

2,664 nicht verpachtet       

Klenzsee Wustrow 77,888 Berufsfischer 827,09   01.01.2004 31.12.2021 

Klocksdorf-Rögeliner See Carlow 201,674 Angler 1.361,62   01.01.2009 31.12.2020 

Kogeler See Fünfseen 38,625 Berufsfischer 436,21   01.01.2004 31.12.2021 

Kölpinsee (Loddin) Loddin 29,1845 Angler 724,00   01.01.2013 31.12.2024 

Kotzower See Rechlin 56,191 Berufsfischer 725,12   01.01.2004 31.12.2021 

Kraaker Autobahnsee Rastow 4,8341 Angler 178,00   01.01.2011 31.12.2022 

Kraazer See Hohen Wangelin 45,6051 Berufsfischer 724,09   01.01.2004 31.12.2021 

Krakower See Krakow am See, Stadt 0,2469 Berufsfischer* * keine Angaben möglich, Verpachtung 

erfolgt nicht durch das Land, Flächen 

sind im Rahmen des Nießbrauchrechts 

von der Nießbrauchberechtigten 

verpachtet  

Krakower See Krakow am See, Stadt 0,0107 Berufsfischer* 
Krakower See Krakow am See, Stadt 427,9931 Berufsfischer* 
Krakower See Krakow am See, Stadt 36,904 Berufsfischer* 
Krakower See Krakow am See, Stadt 224,6919 Berufsfischer* 

Krakower See Kuchelmiß 7,62 Berufsfischer 36,05   01.01.2004 31.12.2021 

Krakower See Kuchelmiß 15,85 Berufsfischer 77,25   01.01.2004 31.12.2021 

Krakower See Kuchelmiß 6,46 Berufsfischer 30,90   01.01.2004 31.12.2021 

Krakower See Kuchelmiß 12,36 Berufsfischer 61,80   01.01.2004 31.12.2021 

Krakower See Kuchelmiß 18,61 Berufsfischer 95,84   01.01.2004 31.12.2021 

Krakower See Kuchelmiß 15,73 Berufsfischer 81,01   01.01.2004 31.12.2021 

Krebssee (Bellin) Krakow am See, Stadt 10,79 Angler 541,61   01.01.2006 31.12.2017 

Krebssee (Bellin) Krakow am See, Stadt 7,14 Angler 358,39   01.01.2006 31.12.2017 

Krebssee (Blumenholz) Blumenholz 11,40 Angler 308,00   01.01.2008 31.12.2019 

Krebssee (Korswandt) Korswandt 5,742 Berufsfischer 87,50   01.06.2009 31.12.2021 

Krebssee Garden-

Lähnwitz 

Lohmen 1,9348 Angler 154,00   01.10.2013 31.12.2025 

Kreiener Dorfsee Kreien 14,335 Berufsfischer 101,97   01.01.2004 31.12.2021 

Krickower See Groß Nemerow 32,2778 Berufsfischer 151,93   01.01.2004 31.12.2021 

Kritzower See Kritzow 72,5047 Berufsfischer 659,20   01.01.2004 31.12.2021 

Krogsee Neu Gaarz 23,6737 Berufsfischer 141,73   01.01.2008 31.12.2012 

Krümmeler See Lärz 31,5971 Angler 560,00   01.01.2009 31.12.2020 

Krummer See 

(Godendorf) 

Godendorf 9,967 Angler 256,00   01.01.2012 31.12.2023 

Krummer See (Kargow) Kargow 30,594 Angler 568,00   01.01.2007 31.12.2018 

Krummer See (Klein 

Trebbow) 

Neustrelitz, Stadt 5,684 Angler 204,00   01.01.2008 31.12.2019 

Krummer See Neu 

Sammit 

Krakow am See, Stadt 18,2811 Berufsfischer 247,20   01.01.2004 31.12.2021 

Krummer See Neu 

Sammit 

Kuchelmiß 1,34 nicht verpachtet       
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Krummer See 

Wattmannshagen 

Lalendorf 51,5442 Berufsfischer 403,33   01.01.2006 31.12.2021 

Kruselin See Feldberger 

Seenlandschaft 

63,6863 Berufsfischer 260,17   01.01.2004 31.12.2021 

Kuchelmißer See Kuchelmiß 20,77 Berufsfischer 122,57   01.01.2004 31.12.2021 

Küchensee Murchin 11,977 Berufsfischer 166,35   01.01.2004 31.12.2021 

Kucksee Kuckssee 22,5425 Berufsfischer 61,36   01.01.2004 31.12.2021 

Lähnwitzer See Lohmen 11,4327 Berufsfischer 70,56   01.01.2004 31.12.2021 

Lanckhager See Jabel 28,4835 Berufsfischer 83,00   01.01.2004 31.12.2021 

Langer See Blankensee 5,2824 Berufsfischer 23,01   01.01.2004 31.12.2021 

Langer See Kaarz Weitendorf 3,36 Berufsfischer 34,15   01.03.2006 28.02.2018 

Langer See Kaarz Weitendorf 6,0232 Berufsfischer 63,35   01.03.2006 28.02.2018 

Langer See Rosenow Warnow 7,9322 Angler 256,00   01.01.2008 31.12.2019 

Langer See Rühn Rühn 14,7371 Berufsfischer 227,63   01.01.1995 31.12.2021 

Langhagen See Neu Poserin 29,268 Berufsfischer 403,92   01.01.2004 31.12.2021 

Langhagen See Neu Poserin 10,98 nicht verpachtet       

Langhagensee Lärz 84,77 Berufsfischer 681,35   01.01.2004 31.12.2021 

Langsee Neu Sammit Krakow am See, Stadt 92,6774 Berufsfischer 1.266,90   01.01.2004 31.12.2021 

Lankower See Dechow 86,2188 nicht verpachtet       

Lankower See SN Schwerin, 

Landeshauptstadt 

57,2509 Angler 1.478,00   01.01.2012 31.12.2023 

Lebehnscher See Krackow 66,0231 Berufsfischer 1.133,30   01.01.1994 31.12.2006 

Lenzener See Mustin 4,28 Berufsfischer 27,60   01.01.2004 31.12.2021 

Lenzener See Gülzow-Prüzen 45,0724 Berufsfischer 290,67   01.01.2004 31.12.2021 

Lenzener See Gülzow-Prüzen 13,54 Berufsfischer 87,32   01.01.2004 31.12.2021 

Leppinsee Rechlin 115,9612 Berufsfischer 1.545,00   01.01.2004 31.12.2021 

Linstower See Dobbin-Linstow 61,4402 Angler 1.582,00   01.01.2011 31.12.2022 

Lobber See Middelhagen 31,1774 nicht verpachtet       

Lohmer See Lohmen 65,53 Berufsfischer 938,54   01.01.2004 31.12.2021 

Loppiner See Jabel 97,5664 Berufsfischer 797,22   01.01.2004 31.12.2021 

Lübkower See Galenbeck 42,8018 Berufsfischer 782,80   01.01.2004 31.12.2021 

Lutowsee Wokuhl-Dabelow 55,0444 Berufsfischer 561,87   01.01.2004 31.12.2021 

Lütt See Cambs 2,153 Berufsfischer 7,67   01.01.2004 31.12.2021 

Maade Feldberger 

Seenlandschaft 

1,1164 nicht verpachtet       

Maade Feldberger 

Seenlandschaft 

0,8238 nicht verpachtet       

Maade Feldberger 

Seenlandschaft 

3,6962 nicht verpachtet       

Malchiner See Dahmen 0,0105 nicht verpachtet       

Malchiner See Dahmen 0,1413 nicht verpachtet       

Malchiner See Dahmen 512,4911 Berufsfischer 4.203,32   01.01.2004 31.12.2021 

Malchiner See Dahmen 8,6352 Berufsfischer 65,93   01.01.2004 31.12.2021 

Malchiner See Schorssow 0,3621 nicht verpachtet       

Malchiner See Schorssow 114,0151 Berufsfischer 939,57   01.01.2004 31.12.2021 

Malchiner See Schorssow 65,3052 Berufsfischer 535,72   01.01.2004 31.12.2021 

Malchiner See Malchin, Stadt 388,5234 Berufsfischer 1.622,06   01.01.2005 31.12.2016 

Malchiner See Malchin, Stadt 331,9656 Berufsfischer 1.385,94   01.01.2005 31.12.2016 

Malkwitzer See Hohen Wangelin 111,5556 Berufsfischer 404,26   01.01.2004 31.12.2021 

Malliner See Kuckssee 102,0503 Berufsfischer 2.416,45   01.01.2004 31.12.2021 

Mass See (Witt See) Cambs 26,3399 Berufsfischer 489,25   01.01.2004 31.12.2021 

Massower See Massow 125,6679 Berufsfischer 3.000,00   01.07.2014 31.12.2026 
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Mechower See Schlagsdorf 76,3474 nicht verpachtet       

Medeweger See Schwerin, 

Landeshauptstadt 

105,1563 Berufsfischer 692,16   01.01.2004 31.12.2021 

Melzensee Burg Stargard, Stadt 4,7147 nicht verpachtet       

Melzer See Melz 32,9835 Berufsfischer 627,27   01.01.2004 31.12.2021 

Menzendorfer See Menzendorf 35,7439 Angler 958,00   01.01.2007 31.12.2018 

Militz See Crivitz, Stadt 18,5616 Berufsfischer 164,80   01.01.2004 31.12.2021 

Möllenbecker See Möllenbeck 32,6892 Berufsfischer 182,31   01.01.2004 31.12.2021 

Möllner See Mölln 54,2384 Berufsfischer 726,25   01.01.2004 31.12.2021 

Mönchsee Wredenhagen 0,0609 nicht verpachtet       

Mönchsee Wredenhagen 154,5709 Berufsfischer 1.602,17   01.01.2004 31.12.2021 

Moorsee-Fischkuhle Wittendörp 7,773 Angler 912,07   01.07.1996 01.07.2008 

Moorsee-Fischkuhle Wittendörp 1,1945 Angler 140,16   01.07.1996 01.07.2008 

Mössel Rechlin 15,9295 Berufsfischer 203,94   01.01.2004 31.12.2021 

Most See Borkow 5,10 Berufsfischer 13,81   01.01.2004 31.12.2021 

Mühlen-Eichsener See Mühlen Eichsen 0,6788 Angler 18,01   01.01.2008 31.12.2019 

Mühlen-Eichsener See Mühlen Eichsen 1,83 Angler 42,91   01.01.2008 31.12.2019 

Mühlen-Eichsener See Mühlen Eichsen 1,9271 Angler 44,61   01.01.2008 31.12.2019 

Mühlen-Eichsener See Mühlen Eichsen 15,4652 Angler 436,47   01.01.2008 31.12.2019 

Mühlengeezer See Gülzow-Prüzen 29,60 Angler 1.479,00   01.01.2007 31.12.2018 

Mühlengeezer See Gülzow-Prüzen 32,10 Angler 1.632,00   01.01.2007 31.12.2018 

Mühlengeezer See Gülzow-Prüzen 8,19 Angler 408,00   01.01.2007 31.12.2018 

Mühlensee Pinnow 22,2177 Berufsfischer 352,26   01.01.2004 31.12.2021 

Mühlensee (Jabel) Jabel 39,6353 Berufsfischer 497,49   01.01.2004 31.12.2021 

Mummelsee Neustrelitz, Stadt 1,953 nicht verpachtet       

Mustiner Dorfsee Mustin 12,4068 Berufsfischer 230,00   01.01.2004 31.12.2021 

Mustiner See Mustin 9,20 Berufsfischer 179,40   01.01.2009 31.12.2020 

Narchowsee Wustrow 16,1246 Berufsfischer 264,20   01.01.2004 31.12.2021 

Nebelsee Lärz 171,1952 Berufsfischer 1.314,28   01.01.2004 31.12.2021 

Neetzkaer See Neetzka 38,5804 Berufsfischer 235,06   01.01.2000 31.12.2011 

Neuenkirchener 

See(Südteil) 

Zarrentin 3,898 Angler 200,00   01.04.2005 31.03.2017 

Neukloster See Neukloster, Stadt 77,1772 Berufsfischer 1.140,00   01.08.2003 31.07.2015 

Neukloster See Neukloster, Stadt 59,8991 Berufsfischer 870,00   01.08.2003 31.07.2015 

Neukloster See Neukloster, Stadt 44,7858 Berufsfischer 645,00   01.08.2003 31.07.2015 

Neukloster See Neukloster, Stadt 72,2991 Berufsfischer 1.020,00   01.08.2003 31.07.2015 

Neukloster See Neukloster, Stadt 53,5383 Berufsfischer 780,00   01.08.2003 31.07.2015 

Neumühler See Brüsewitz 10,9543 Berufsfischer 61,80   01.01.2004 31.12.2021 

Neumühler See Schwerin, 

Landeshauptstadt 

60,4426 Berufsfischer 309,11   01.01.2004 31.12.2021 

Neumühler See Schwerin, 

Landeshauptstadt 

74,1048 Berufsfischer 370,90   01.01.2004 31.12.2021 

Neumühler See Schwerin, 

Landeshauptstadt 

44,4709 Berufsfischer 259,56   01.01.2004 31.12.2021 

Nieder Bolzer See Mustin 84,93 Berufsfischer 247,97   01.01.2004 31.12.2021 

Nienhäger See Lohmen 15,8536 Berufsfischer 50,48   01.01.2004 31.12.2021 

Nienhäger See Lohmen 3,6137 Berufsfischer 14,42   01.01.2004 31.12.2021 

Nienhäger See Lohmen 1,2465  nicht verpachtet       

Orthsee Hohen Wangelin 17,3841 Berufsfischer 472,00   02.04.2006 31.03.2018 

Orthsee Hohen Wangelin 39,1057 Berufsfischer 1.062,00   02.04.2006 31.03.2018 

Ostorfer See Schwerin, 

Landeshauptstadt 

42,2139 Berufsfischer 858,80   01.01.2004 31.12.2021 
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Ostorfer See Schwerin, 

Landeshauptstadt 

46,6741 Berufsfischer 904,00   01.01.2004 31.12.2021 

Ostorfer See Schwerin, 

Landeshauptstadt 

9,7294 Berufsfischer 180,80   01.01.2004 31.12.2021 

Ostorfer See Schwerin, 

Landeshauptstadt 

39,1144 Berufsfischer 858,80   01.01.2004 31.12.2021 

Ostorfer See Schwerin, 

Landeshauptstadt 

40,2674 Berufsfischer 858,80   01.01.2004 31.12.2021 

Ostorfer See Schwerin, 

Landeshauptstadt 

14,3549 Berufsfischer 305,10   01.01.2004 31.12.2021 

Ostorfer See Schwerin, 

Landeshauptstadt 

20,6306 Berufsfischer 406,80   01.01.2004 31.12.2021 

Ostorfer See 
Schwerin, 

Landeshauptstadt 
21,4345 Berufsfischer 339,00   01.01.2004 31.12.2021 

Papensee Hohen Sprenz 9,3275 Berufsfischer 65,92   01.01.2004 31.12.2021 

Passower See Passow 40,7352 Berufsfischer 319,82   01.01.2004 31.12.2021 

Paterfitzsee Neustrelitz, Stadt 2,207 Angler 126,00   01.01.2008 31.12.2019 

Peetscher See Dreetz 70,1266 Berufsfischer 520,10   01.01.2000 31.12.2017 

Peetschsee (Märchensee) Mirow, Stadt 13,343 nicht verpachtet       

Peetschsee (Schwarz) Schwarz 19,5654 Berufsfischer 156,56   01.01.2004 31.12.2021 

Pinnower See Pinnow 259,7556 Berufsfischer 2.060,00   01.01.2004 31.12.2021 

Plather See Lindetal 33,2309 Angler 906,00   02.03.2008 31.12.2020 

Plätlinsee Wustrow 317,6584 Berufsfischer 1.389,00   01.01.2004 31.12.2021 

Praas See Dobbertin 4,379 Angler 152,00   01.01.2007 31.12.2018 

Prag See Cambs 11,7442 Berufsfischer 92,70   01.01.2004 31.12.2021 

Prerower Strom Prerow 3,6245 Angler 110,00   01.08.2009 31.12.2021 

Priester See Warnow 8,8885 Angler 282,00   01.01.2008 31.12.2019 

Prohner Stausee Prohn 39,0673 nicht verpachtet       

Prohner Stausee Prohn 0,2387 nicht verpachtet       

Prohner Stausee Prohn 4,7129 nicht verpachtet       

Prohner Stausee Prohn 0,009 nicht verpachtet       

Prohner Stausee Prohn 0,021 nicht verpachtet       

Radener See Lalendorf 156,1851 Berufsfischer 1.802,90   01.01.2006 31.12.2021 

Rätzsee Mirow, Stadt 326,42 Berufsfischer 2.192,32   01.01.2004 31.12.2021 

Rehberger See Woldegk, Stadt 27,8737 Angler 750,00   01.05.2007 31.12.2019 

Rehm See Brüsewitz 4,299 Berufsfischer 30,70   01.01.2004 31.12.2021 

Reinstorfer See Zurow 16,8708 Angler 216,00   01.01.2014 31.12.2025 

Rethteich Schmakentin Zurow 21,10 Angler 74,00   01.04.2008 31.12.2020 

Rödliner See Blankensee 64,7636 Berufsfischer 505,16   01.01.2004 31.12.2021 

Rödliner See Blankensee 86,5885 Berufsfischer 675,06   01.01.2004 31.12.2021 

Rödliner See Blankensee 62,4732 Berufsfischer 486,94   01.01.2004 31.12.2021 

Rödliner See Blankensee 19,7324 Berufsfischer 153,88   01.01.2004 31.12.2021 

Röhrpöhle Feldberger 

Seenlandschaft 

9,761 Berufsfischer 59,34   01.01.2005 31.12.2016 

Rönnbergsee (MEA) Buchholz 1,4583 Berufsfischer 10,59   01.01.2004 31.12.2021 

Rönnbergsee (MEA) Buchholz 15,4853 Berufsfischer 211,82   01.01.2004 31.12.2021 

Roter See (Blankenförde) Mirow, Stadt 14,9375 Berufsfischer 358,56   01.01.2004 31.12.2021 

Roter See (Velgast) Velgast 5,7682 Angler 178,00   01.01.2012 31.12.2021 

Rothener See Borkow 62,41 Berufsfischer 1.217,00   01.01.2008 31.12.2020 

Rothener See Borkow 8,33 Berufsfischer 162,45   01.01.2008 31.12.2020 

Röthsee (Godendorf) Godendorf 16,324 Berufsfischer 53,56   01.01.2004 31.12.2021 

Rübensee Blankenberg 17,6187 Berufsfischer 216,35   01.01.2004 31.12.2021 
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Ruchower See Mustin 8,98 Berufsfischer 175,10   01.01.2008 31.12.2020 

Ruckwitzsee Mustin 4,23 Berufsfischer 82,50   01.01.2008 31.12.2020 

Ruckwitzsee Mustin 4,23 Berufsfischer 82,50   01.01.2008 31.12.2020 

Rugen See Lübstorf 55,996 Berufsfischer 679,80   01.01.2004 31.12.2021 

Rummelbornsee Brüel, Stadt 34,80 nicht verpachtet       

Sabelsee Siggelkow 17,963 Berufsfischer 91,07   01.01.2004 31.12.2021 

Sabelsee Siggelkow 10,1326 Berufsfischer 85,71   01.01.2004 31.12.2021 

Samoter See Alt Schwerin 26,0715 Berufsfischer 342,86   01.01.2004 31.12.2021 

Sandsee Hohen Pritz 5,7218 Angler 200,00   01.01.2009 31.12.2020 

Santower See Grevesmühlen, Stadt 98,0706 Berufsfischer 1.631,71   01.01.2013 31.12.2021 

Schaalsee Zarrentin 295,1751 Berufsfischer 1.644,24   19.07.1994 19.07.2018 

Scharbower See Mustin 17,23 Berufsfischer 309,65   01.01.2008 31.12.2020 

Scharteisensee Feldberger 

Seenlandschaft 

14,1251 Berufsfischer 250,00   01.01.2014 31.12.2025 

Schiller See Lalendorf 30,5128 Angler 750,00   01.01.2012 31.12.2023 

Schlagbrügger See Schlagsdorf 18,65 Angler 330,30   01.01.2009 31.12.2020 

Schlavenkensee Möllenbeck 19,2674 nicht verpachtet       

Schlesersee Carpin 30,1125 Berufsfischer 109,18   01.01.2004 31.12.2021 

Schlosssee 

(Wrangelsburg) 

Wrangelsburg 13,3821 Angler 360,00   01.01.2012 31.12.2023 

Schmachter See Zirkow 134,0126 Berufsfischer 446,29   01.01.2004 31.12.2021 

Schmidtsee Wustrow 19,9812 Berufsfischer 430,54   01.01.2004 31.12.2021 

Schmollensee Pudagla 514,7133 Berufsfischer 7.725,00   01.01.2004 31.12.2021 

Schölkensee Teterow, Stadt 5,2878 Angler 220,00   01.01.2010 31.12.2021 

Schönlager See Weitendorf 22,3374 Berufsfischer 558,43   01.01.2008 31.12.2020 

Schöpfwerk Dornhorst Vipperow 0,0422 Angler 4,00   01.01.2013 31.12.2024 

Schöpfwerk Dornhorst Vipperow 0,1921 Angler 64,00   01.01.2013 31.12.2024 

Schöpfwerk Dornhorst Vipperow 0,0928 Angler 8,00   01.01.2013 31.12.2024 

Schöpfwerk Dornhorst Vipperow 0,1419 Angler 4,00   01.01.2013 31.12.2024 

Schöpfwerk Sietow Sietow 1,008 nicht verpachtet       

Schöpfwerk Solzow Vipperow 0,1069 Angler 28,68   01.01.2011 31.12.2022 

Schöpfwerk Solzow Vipperow 0,0911 Angler 29,12   01.01.2011 31.12.2022 

Schöpfwerk Solzow Vipperow 0,194 Angler 17,20   01.01.2011 31.12.2022 

Schulzensee (Mirow) Mirow, Stadt 8,52 Berufsfischer 53,69   01.01.2004 31.12.2021 

Schulzensee (Peetsch) Mirow, Stadt 50,5585 Berufsfischer 499,55   01.01.2004 31.12.2021 

Schwart See Gülzow-Prüzen 0,50 Angler 100,00   20.05.2003 31.12.2021 

Schwarzer See 

(Korswandt)) 

Korswandt 1,869 Angler 160,00   01.01.2005 31.12.2016 

Schwarzer See (Liepen) Hohen Wangelin 2,9049 Angler 301,00   01.07.2012 31.12.2024 

Schwarzer See (Schwarz) Schwarz 185,981 Berufsfischer 1.305,01   01.01.2004 31.12.2021 

Schwarzer See 

(Steinhagen) 

Steinhagen 13,82 Angler 100,00   01.01.2012 31.12.2018 

Schwarzer See 

(Wrangelsburg) 

Katzow 5,533 Angler 164,29   01.01.2012 31.12.2023 

Schwarzer See 

(Wrangelsburg) 

Wrangelsburg 2,487 Angler 65,71   01.01.2012 31.12.2023 

Schwarzer See Borkow Borkow 57,538 Berufsfischer 257,50   01.01.2004 31.12.2021 

Schwarzer See Neu 

Sammit 

Krakow am See, Stadt 19,4427 Berufsfischer 280,16   01.01.2004 31.12.2021 

Schwarzer See Neuhof Dobbertin 2,3362 Angler 170,00   01.01.2009 31.12.2020 

Schwarzer See Zickhusen Zickhusen 0,306 Angler 14,08   01.01.2014 31.12.2025 
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Schwarzer See Zickhusen Zickhusen 0,287 Angler 5,98   01.01.2014 31.12.2025 

Schwarzer See Zickhusen Zickhusen 0,322 Angler 14,81   01.01.2014 31.12.2025 

Schwarzer See Zickhusen Zickhusen 0,331 Angler 15,23   01.01.2014 31.12.2025 

Schwarzer See Zickhusen Zickhusen 0,332 Angler 15,27   01.01.2014 31.12.2025 

Schwarzer See Zickhusen Zickhusen 0,3451 Angler 15,87   01.01.2014 31.12.2025 

Schwarzer See Zickhusen Zickhusen 0,328 Angler 15,09   01.01.2014 31.12.2025 

Schwarzer See Zickhusen Zickhusen 0,326 Angler 15,00   01.01.2014 31.12.2025 

Schwarzer See Zickhusen Zickhusen 0,319 Angler 14,67   01.01.2014 31.12.2025 

Sellin See Neukloster, Stadt 14,17 Berufsfischer 185,40   01.01.2004 31.12.2021 

Serrahner Grund Carpin 11,701 Angler 180,00   01.06.2008 31.12.2020 

Sewekowsee (MEA) Buchholz 15,4063 Berufsfischer 238,03   01.07.2014 31.12.2026 

Spendiner See Dobbertin 32,0043 Berufsfischer 220,94   01.01.2004 31.12.2021 

Spockfitz Feldberger 

Seenlandschaft 

12,7482 Berufsfischer 200,00   01.01.2014 31.12.2025 

Stettiner See Dobin am See 15,6186 Berufsfischer 115,88   01.01.2004 31.12.2021 

Stolper See Möllenbeck 21,0196 Berufsfischer 126,69   01.01.2004 31.12.2021 

Streiflingsee Neustrelitz, Stadt 1,274 Angler 74,00   01.01.2007 31.12.2018 

Stribbowsee Hohenzieritz 2,985 Angler 300,00   01.01.2012 31.12.2016 

Stückwicks See Kobrow 0,86 Berufsfischer 6,52   01.01.2004 31.12.2021 

Sührlingsee Mirow, Stadt 4,6938 Berufsfischer 34,52   01.01.2004 31.12.2021 

Sülz-Pfuhl Rühn 4,0911 Angler 152,00   01.01.2008 31.12.2019 

Sumpfsee Güstrow, Barlachstadt 157,668 Berufsfischer 2.093,42   01.01.2006 31.12.2021 

Tangahnsee Leizen 28,6372 Angler 724,00   01.01.2012 31.12.2023 

Tarzower See Lübow 20,64 Berufsfischer 516,00   01.01.2008 31.12.2020 

Tauchowsee Alt Schwerin 47,1693 Berufsfischer 708,64   01.01.2004 31.12.2021 

Tempziner See Zahrensdorf 168,4351 Berufsfischer 1.455,71   01.01.2004 31.12.2021 

Teschendorfer See Burg Stargard, Stadt 0,0568 nicht verpachtet       

Teschendorfer See Burg Stargard, Stadt 53,5161 Berufsfischer 752,93   01.01.2004 31.12.2021 

Teufelssee Thelkow Thelkow 2,0105 nicht verpachtet       

Thürensee Lärz 60,4986 Berufsfischer 739,01   01.01.2004 31.12.2021 

Thurower See Carpin 0,0769 Berufsfischer 0,71   01.01.2004 31.12.2021 

Thurower See Carpin 29,91 Berufsfischer 227,12   01.01.2004 31.12.2021 

Tiefer See Neu Gaarz 86,125 Berufsfischer 442,90   01.01.2004 31.12.2021 

Tiefer See Klocksin 35,089 Berufsfischer 180,25   01.01.2012 31.12.2023 

Tiefer See (Möllenbeck) Möllenbeck 22,1382 Berufsfischer 97,85   01.01.2004 31.12.2021 

Tiefer Trebbowsee Neustrelitz, Stadt 67,1469 Berufsfischer 721,00   01.01.2004 31.12.2021 

Tonkuhle Rosenhagen Bugewitz 1,3629 Angler 100,00   01.01.2012 31.12.2018 

Torfmoor Alt Schwerin 1,0664 Berufsfischer 3,84   01.01.2004 31.12.2021 

Torfstich an der Tollense 

(Woggersin 

Woggersin 12,8014 Angler 440,00   01.01.2008 31.12.2019 

Torfstich an der Trebel 

(Demmin) 

Demmin, Hansestadt 0,4882 nicht verpachtet       

Torfstich an der Trebel 

(Demmin) 

Demmin, Hansestadt 0,4882 nicht verpachtet       

Torfstich an der Trebel 

(Demmin) 

Demmin, Hansestadt 1,312 nicht verpachtet       

Torfstich an der Trebel 

(Demmin) 

Demmin, Hansestadt 1,231 Berufsfischer 4,94   01.01.1994 31.12.2006 

Torfstich an der Trebel 

(Demmin) 

Demmin, Hansestadt 1,289 Berufsfischer 5,78   01.01.1994 31.12.2006 

Torfstich an der 

Westpeene (Kummerow) 

Kummerow 31,3109 Berufsfischer 166,19   01.01.1994 31.12.2006 

Torfstiche am Dahmer 

Kanal (Malchin) 

Basedow 8,6697 Angler 38,72   01.01.1993 31.12.2005 
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Torfstiche am Dahmer 

Kanal (Malchin) 

Basedow 15,0602 Angler 231,02   01.01.1993 31.12.2005 

Torfstiche am Dahmer 

Kanal (Malchin) 

Basedow 0,7667 Angler 11,80   01.01.1993 31.12.2005 

Torfstiche am Dahmer 

Kanal (Malchin) 

Basedow 6,0058 Angler 92,44   01.01.1993 31.12.2005 

Torfstiche am Dahmer 

Kanal (Malchin) 

Basedow 0,7774 Angler 11,93   01.01.1993 31.12.2005 

Torfstiche am Dahmer 

Kanal (Malchin) 

Basedow 0,767 Angler 11,77   01.01.1993 31.12.2005 

Torfstiche am Dahmer 

Kanal (Malchin) 

Basedow 0,867 Angler 13,34   01.01.1993 31.12.2005 

Torfstiche am Dahmer 

Kanal (Malchin) 

Basedow 5,586 Angler 85,98   01.01.1993 31.12.2005 

Torfstiche am Dahmer 

Kanal (Malchin) 

Basedow 2,957 nicht verpachtet       

Torfstiche am Dahmer 

Kanal (Malchin) 

Basedow 3,6288 Angler 126,00   01.01.2013 31.12.2024 

Torfstiche am Dahmer 

Kanal (Malchin) 

Basedow 7,1618 Angler 27,73   01.01.1993 31.12.2005 

Torgelower See Torgelow am See 367,5221 Berufsfischer 3.641,05   01.01.2004 31.12.2021 

Tralowsee Lärz 54,5722 Berufsfischer 666,63   01.01.2004 31.12.2021 

Treptower See Marnitz 66,5144 Berufsfischer 486,16   01.01.2004 31.12.2021 

Tressower See Gägelow 22,71 Berufsfischer 187,13   01.01.2004 31.12.2021 

Triensee Rühn 4,1471 Angler 152,00   01.01.2008 31.12.2019 

Trinkensee Lärz 5,90 nicht verpachtet       

Trünnensee Wustrow 20,9004 Angler 542,00   01.01.2007 31.12.2018 

Turloffer See Dabel 2,675 Angler 126,00   01.04.2009 31.12.2021 

Ulrichshusener See Moltzow 28,3248 Angler 698,00   01.01.2011 31.12.2022 

Upahler See Gülzow-Prüzen 120,8781 Berufsfischer 771,64   01.01.2004 31.12.2021 

Ventschower See Ventschow 0,62 nicht verpachtet       

Ventschower See Ventschow 27,305 Berufsfischer 680,63   01.01.2008 31.12.2020 

Viersee BÜZ Bützow, Stadt 5,9844 Angler 178,00   01.01.2009 31.12.2020 

Vietower See Sanitz 8,9524 Angler 282,00   01.10.2013 31.12.2025 

Vorderer Kargowsee Jabel 15,2727 Berufsfischer 99,71   01.01.2004 31.12.2021 

Vorderteich Verchen 4,243 Berufsfischer 26,85   01.01.2004 31.12.2021 

Wackstower See Bollewick 9,129 Berufsfischer 37,88   01.04.2007 31.12.2019 

Wackstower See Bütow 5,60 Berufsfischer 28,45   01.04.2007 31.12.2019 

Wanzkaer See Blankensee 208,2096 Berufsfischer 1.863,27   01.01.2004 31.12.2021 

Wariner See Warin, Stadt 277,4333 Berufsfischer 3.189,58   01.01.2004 31.12.2021 

Warinsee Lalendorf 142,827 Berufsfischer 1.580,37   01.01.2006 31.12.2021 

Warinsee Lalendorf 0,63 nicht verpachtet       

Waschsee Feldberger 

Seenlandschaft 

19,5498 Berufsfischer 125,08   01.01.2004 31.12.2021 

Waukuhlsee Mustin 2,1942 Angler 150,00   01.01.2012 31.12.2023 

Wedendorfer See Wedendorfersee 32,93 Angler 1.150,00   01.07.2009 31.12.2021 

Weißer See Blankenberg 18,737 Berufsfischer 176,26   01.01.2004 31.12.2021 

Weißer See (Neuhof) Dobbertin 4,155 Angler 300,00   01.01.2008 31.12.2019 

Weitendorfer Haussee Feldberger 

Seenlandschaft 

16,5386 Berufsfischer 350,00   01.01.2014 31.12.2025 

Wendelstorfer See Dalberg-Wendelstorf 30,8627 Berufsfischer 556,20   01.01.2004 31.12.2021 

Wendisch Teiche 

(Altbauhof) 

Dargun, Stadt 3,7089 nicht verpachtet       
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Weutsch See Feldberger 

Seenlandschaft 

17,4729 Berufsfischer 93,83   01.01.2004 31.12.2021 

Wöckninsee Ückeritz 19,688 nicht verpachtet       

Woezer See Wittendörp 75,5743 Berufsfischer   01.01.2004 31.12.2021 

Wooster See Goldberg, Stadt 40,5508 Berufsfischer 789,50   01.01.2004 31.12.2021 

Wootzensee Feldberger 

Seenlandschaft 

42,2495 Berufsfischer 333,72   01.01.2004 31.12.2021 

Woseriner See Borkow 71,54 Berufsfischer 252,56   01.01.2004 31.12.2021 

Woseriner See Borkow 58,58 Berufsfischer 238,96   01.01.2004 31.12.2021 

Woseriner See Borkow 0,7835 Berufsfischer 2,88   01.01.2004 31.12.2021 

Woseriner See Borkow 93,00 Berufsfischer 383,16   01.01.2004 31.12.2021 

Wrechen See Burg Stargard, Stadt 5,0199 Angler 850,00   01.01.2012 31.12.2023 

Wrechener See Feldberger 

Seenlandschaft 

49,8128 Berufsfischer 1.450,00   01.01.2014 31.12.2025 

Zahrener See Gallin-Kuppentin 72,1533 Berufsfischer 1.023,82   01.01.2004 31.12.2021 

Zansen Feldberger 

Seenlandschaft 

164,1777 Berufsfischer 846,66   01.01.2004 31.12.2021 

Zehmskuhl bei Bützow Rühn 2,4584 Berufsfischer 11,51   01.01.1995 31.12.2021 

Zehmskuhl bei Bützow Rühn 0,0282 Berufsfischer -
1)

 01.01.1995 31.12.2021 

Zehmskuhl bei Bützow Rühn 2,3391 Berufsfischer 11,50   01.01.1995 31.12.2021 

Zehnaer See Zehna 15,1801 nicht verpachtet       

Zethner See Schwarz 39,5027 Berufsfischer 648,90   01.01.2004 31.12.2021 

Zieskensee Wustrow 0,98 nicht verpachtet       

Zieskensee Wustrow 1,19 nicht verpachtet       

Zieskensee Kuckssee 21,7338 Berufsfischer 162,23   01.01.2004 31.12.2021 

Zimmerbeilsee Blankensee 4,9813 Berufsfischer 38,21   01.01.2004 31.12.2021 

Zurower Hofsee Zurow 14,0053 Berufsfischer 205,49   01.01.2004 31.12.2021 

Teich südl. Schweingarten Carpin 3,00 nicht verpachtet       

Babker See Klein Vielen 10,00 nicht verpachtet       

Bodensee, Gr. Neustrelitz 40,00 nicht verpachtet       

Bodensee, Kl. Neustrelitz 3,00 nicht verpachtet       

Breesen Carpin 2,50 nicht verpachtet       

Brillensee Roggentin 2,50 nicht verpachtet       

Bullowsee Userin 26,00 nicht verpachtet       

Caarpsee Rechlin 41,00 Berufsfischer 553,00   01.01.2004 31.12.2015 

Dambecker See  Kratzeburg 41,50 Berufsfischer 284,00   01.01.2004 31.12.2021 

Eichhorstsee, Gr. Userin 6,00 nicht verpachtet       

Eichhorstsee, Kl. Userin 2,00 nicht verpachtet       

Fauler See (Fauler Ort) Rechlin 1,00 nicht verpachtet       

Felschensee Userin 8,50 nicht verpachtet       

Fittensee nord Dratow-Schloen 7,50 nicht verpachtet       

Fittensee süd Dratow-Schloen 0,00 nicht verpachtet       

Fürstenseer See Neustrelitz 204,00 Berufsfischer 859,00   01.01.2004 31.12.2021 

Gewässer Postbruch Grünow 0,50 nicht verpachtet       

Görtowsee Roggentin 38,00 Berufsfischer 614,06  01.01.2004 31.12.2021 

Granziner See Kratzeburg 54,00 Berufsfischer 397,00   01.01.2004 31.12.2021 

Güsterpohl Wokuhl-Dabelow 4,50 nicht verpachtet       

Haussee (Serrahn) Carpin 7,50 nicht verpachtet       

Hinbergsee Kargow 19,00 Angler 365,00   01.01.2003 31.12.2022 

Hinnensee Wokuhl-Dabelow 48,00 Berufsfischer 141,00   01.01.2004 31.12.2021 

Hofsee Speck nord Kargow 33,00 Berufsfischer 353,00   21.12.1993 31.12.2015 

Hofsee Speck süd Kargow 92,00 nicht verpachtet       
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Hohler Baum See Kargow 0,50 nicht verpachtet       

Jamelkensee Userin 0,90 nicht verpachtet       

Jankersee Kargow 19,00 nicht verpachtet       

Jäthensee Roggentin 127,00 nicht verpachtet       

Käbelicksee Kratzeburg 262,00 Berufsfischer 2.075,00   01.01.2004 31.12.2021 

Kätesoll Roggentin 1,00 nicht verpachtet       

Kesselsee Neustrelitz 1,00 nicht verpachtet       

Kramssee Neustrelitz 121,00 nicht verpachtet       

Krebssee Neustrelitz 3,00 Berufsfischer 6,00   01.01.2004 31.12.2021 

Krummer See 

(Kratzeburg) 

Kratzeburg 16,00 Berufsfischer 142,00   01.01.2004 31.12.2015 

Krummer See (Zwenzow) Userin 52,50 nicht verpachtet       

Kunkel  Kratzeburg 2,50 Berufsfischer 17,29 01.01.2004 31.12.2021 

Landsee Zartwitz 2,00 nicht verpachtet       

Langhäger See nord Neustrelitz 20,00 nicht verpachtet       

Langhäger See süd Neustrelitz 24,00 Berufsfischer 178,00   01.01.2004 31.12.2021 

Lehmsee (Kratzeburg) Kratzeburg 5,50 Berufsfischer 43,00   01.01.2004 31.12.2021 

Lieper See Klein Vielen 30,00 Berufsfischer 602,00   01.01.2004 31.12.2015 

Madensee Roggentin 3,00 nicht verpachtet       

Mewensee Kratzeburg 1,50 nicht verpachtet       

Moorsee (Kratzeburg) Kratzeburg 3,50 nicht verpachtet       

Moorsee (Waren) Waren 17,00 nicht verpachtet       

Mühlenteich (Goldenb.) Carpin 13,50 Berufsfischer 199,00   03.07.1995 31.12.2022 

Mürensee Kratzeburg 1,00 nicht verpachtet       

Nietingsee Kargow 1,40 nicht verpachtet       

Pagelsee Kratzeburg 51,50 Berufsfischer 328,00   01.01.2004 31.12.2021 

Pian Wokuhl-Dabelow 3,50 nicht verpachtet       

Plasterinsee Wokuhl-Dabelow 32,50 Berufsfischer 227,00   01.01.2004 31.12.2021 

Priesterbäker See Kargow 130,00 nicht verpachtet       

Rackwitzsee, Großer Klein Vielen 4,00 nicht verpachtet       

Rackwitzsee, Kleiner Klein Vielen 1,00 nicht verpachtet       

Rohrsee Userin 2,50 Angler 113,00   01.01.2011 31.12.2022 

Säfkowsee, Großer Roggentin 36,50 nicht verpachtet       

Säfkowsee, Kleiner Roggentin 0,00 nicht verpachtet       

Schäfereien Pöhle nord Neustrelitz 4,50 nicht verpachtet       

Schäfereien Pöhle süd Neustrelitz 5,00 nicht verpachtet       

Scharmützelsee Carpin 0,90 nicht verpachtet       

Schliesee Kargow 3,40 nicht verpachtet       

Schlipwark Roggentin 2,20 nicht verpachtet       

Schmarssee, Gr. Wokuhl-Dabelow 3,50 nicht verpachtet       

Schmarssee, Kl. Wokuhl-Dabelow 0,60 nicht verpachtet       

Schulzensee (Kratzeburg) Kratzeburg 7,50 Berufsfischer 61,00   01.01.2004 31.12.2021 

Schulzensee (Granzin) Kratzeburg 4,00 Berufsfischer 31,00   01.01.2004 31.12.2021 

Schulzensee (Waldsee)  Feldberger 

Seenlandschaft 

21,00 nicht verpachtet       

Schwarzer See (Goldenb.) Carpin 2,50 nicht verpachtet       

Schwarzer See (Serrahn) Carpin 0,50 nicht verpachtet       

Schweingartensee  Carpin 71,00 Berufsfischer 215,04   01.04.2003 31.12.2022 

Serrahnsee, Gr. Carpin 16,00 nicht verpachtet       

Specker See Kargow 255,00 nicht verpachtet       

Springsee Kratzeburg 4,00 nicht verpachtet       
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Spukloch Waren 14,00 nicht verpachtet       

Stöckersee Neustrelitz 1,50 nicht verpachtet       

Tannensee (Krienke) Kratzeburg 3,30 nicht verpachtet       

Techentinsee Roggentin 4,00 nicht verpachtet       

Teufelskrug Roggentin 2,50 nicht verpachtet       

Tiefer Zinow Carpin 3,50 nicht verpachtet       

Tonloch Waren 1,00 nicht verpachtet       

Useriner See Userin 378,00 Berufsfischer 3.149,00   01.01.2004 31.12.2021 

Vauksee Klein Vielen 0,50 Berufsfischer 3,00   01.01.2004 31.12.2015 

Wenschsee Roggentin 8,50  nicht verpachtet       

Woterfitzsee Rechlin 291,00 Berufsfischer 4.043,00   01.01.2004 31.12.2021 

Zierzsee Roggentin 32,50 nicht verpachtet       

Zietschsee Userin 0,50 nicht verpachtet       

Zotzensee Roggentin 92,00 nicht verpachtet       

Zwirnsee Neustrelitz 39,50 nicht verpachtet       

 

 

Erläuterung:  

 
1 

Bei den verpachteten Flurstücken, für die kein Pachtzins angegeben wurde, handelt es sich um Gewässer-

flächen, die wegen der Größe (Kleinstflächen) und/oder wegen geringer Wassertiefe fischereilich nicht 

verwertbar sind. Die Flächen wurden aber an Berufsfischer bzw. Angler mit verpachtet, damit die Gewässer 

unter Kontrolle sind, die Fischer bzw. Angler das Recht und die Pflicht zur Hege und  Pflege dieser 

Gewässer bzw. Gewässerabschnitte haben und bei Feststellung von Fischwilderei Anzeige erstatten sowie bei 

juristischen Verfahren als Nebenkläger hinzugezogen werden können. 

 

 
Zu a) 

 

Der Landesregierung ist nicht bekannt, ob und welche Privatisierungspläne der Bund mit den 

in seinem Eigentum stehenden Seen verfolgt. Das Land hat vom Bund keine Seen über-

nommen. Das Land hat Seen, die im Eigentum beziehungsweise in der Verfügungsgewalt der 

BVVG standen (ehemals Volkseigentum), im Einvernehmen mit dem Bundesfinanzministe-

rium übernommen. 

 

 

 
2. Wurden Seen, die vom Bund übernommen wurden, jeweils nach offe-

nen Ausschreibungen verpachtet oder wurden sie ausschließlich an 

bestimmte Nutzer verpachtet? 

 

a) Sind Seen, die vom Bund übernommen wurden, grundsätzlich von 

einer Weiterveräußerung durch das Land an Dritte ausgeschlossen 

oder wurden Seen veräußert oder sollen veräußert werden?  

b) Wenn ja, welche und an wen? 

 

 

 

Es wird auf die Antwort zu Frage 1a verwiesen. Das Land hat vom Bund keine Seen 

übernommen. Die von der BVVG übernommenen Seen werden nicht verpachtet. Verpachtet 

wird das Fischereirecht. Das Fischereirecht wurde und wird nach Beendigung der jeweiligen 

Vertragslaufzeit öffentlich zur Neuverpachtung ausgeschrieben. 
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Zu 2a) und b) 

 

Seen, die von der BVVG übernommen wurden, sind grundsätzlich von einer Weiterveräuße-

rung ausgenommen.  

 

 

 
3. Welche Seen auf dem Gebiet des Bundeslandes Mecklenburg-

Vorpommern gehören dem Bund [bitte Name und Ort (inklusive 

Postleitzahl) zuzüglich Größe gemeinsam mit den folgenden Abfragen 

tabellarisch aufführen]? 

 Welche dieser Seen sind noch für eine Übernahme in Landesbesitz 

vorgesehen? 

 

 

 

Der Landesregierung liegt keine vollzählige Auflistung der Seen in Eigentümerschaft des 

Bundes vor. Es wird auf den Bund als Eigentümer verwiesen. Aktuell ist nicht vorgesehen, 

weitere Seen in Landesbesitz zu übernehmen.  

 

 

 
4. Welche der Seen des Landes befinden sich derzeit noch in einem 

schlechten ökologischen Zustand nach EU-Wasserrahmenrichtlinie? 

 Ist für die Herstellung des guten ökologischen Zustandes der Seen, die 

sich nicht im Eigentum des Landes befinden, ebenfalls das Land 

zuständig? 

 

5. Welche der Seen des Landes sind bisher erfolgreich, aber auch erfolg-

los saniert worden, mit welcher Methode und welchem Kostenauf-

wand? 

 

a) Bei welchen der Seen, bei denen die Bemühungen der Sanierung 

misslangen, konnten die Ursachen für das Misslingen festgestellt 

werden und welche Ursachen waren dies jeweils?  

b) Welche der Seen sind noch für eine Sanierung mittels seeinterner 

Methoden vorgesehen? 

c) Welche der Seen müssen - da dies als entscheidende Belastungs-

quelle ausgemacht wurde -  durch Änderungen der Landnutzung 

im Gewässerumfeld in ihrem Zustand verbessert werden? 

 

 

 
Zu 4, 5, a), b) und c) 

 

Das Land ist für die Besorgung eines guten ökologischen Zustands beziehungsweise für die 

Vermeidung einer Verschlechterung des ökologischen Zustands aller Seen im Land 

Mecklenburg-Vorpommern zuständig. Grundsätzlich ist davon auszugehen, dass eine 

Änderung der Landnutzung im Gewässerumfeld fast aller der im Landeseigentum stehenden 

Seen geeignet ist, um Belastungsquellen zu minimieren. 
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Im Übrigen wird auf die nachfolgende Tabelle verwiesen. 

 
Seename Sanierung/ 

Restaurie-

rung 

erfolgreich 

Sanierung/ 

Restaurie-

rung 

bisher 

erfolglos 

Effekte 

noch zu 

erwarten 

noch für 

eine 

Sanierung 

vorgesehen 

Sanierungs-

methode 

Kosten 

in Euro 

(gerundet) 

Boitiner See    geplant Bepflanzung 

Erosionsbereiche 

57.000 

Conventer See   X  Wasseraustausch 

über die 

installierte 

Ostseeanbindung 

480.000 

Dabelower See   X  Anlage zur 

Tiefenwasser-

entnahme 

94.500 

Goldensee    X   

Großer Stadtsee (Penzlin)    geplant   

Grünower See    geplant   

Haussee (Pragsdorf) X    Phosphatfällung 

vom Eis 

21.700 

Hofsee (Satow) X    Tiefenwasser-

ableitung 

28.800 

Jabeler See X    Hypolimnische 

Phosphatfällung 

47.300 

Krakower See, Seeteil Möllen X    Phosphatfällung 

auf Eis 

69.200 

Schmachter See  wegen zu 

geringer 

Intensität 

der 

Sanierungs-

maßnahme 

  Sediment-

baggerungen 

3.809.600 

Upahler See    geplant   

Wanzkaer See    geplant   

 

 

 
6. Welche Kenntnisse besitzt die Landesregierung über die ökologischen 

Folgen der Sanierungsmethode „Aluminiumfällung“ für die Lebens-

gemeinschaften der auf diese Weise sanierten Seen? 

 

a) Kann Aluminium aus dem ausgefällten Sediment unter bestimmten 

Umständen wieder in Rücklösung geraten und Wasserorganismen 

schädigen? 

b) Sind der Landesregierung Untersuchungen zur Nutzung phosphat-

haltiger Seen als Phosphorquelle bekannt, d. h. könnte aus Seen 

bzw. Seesedimenten Phosphor rückgewonnen werden? 

 

 

 

Durch gelöste Aluminiumverbindungen können Organismen beeinträchtigt werden. Die 

Beeinträchtigung von Organismen durch gelöste Aluminiumverbindungen während und nach 

der Maßnahme ist technisch beherrschbar. Toxische Effekte einschließlich einer Weitergabe 

in der Nahrungskette können ausgeschlossen werden. 
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Zu a) 

 

Voraussetzung für eine Rücklösung (Dissoziation) und damit für eine Bioverfügbarkeit des 

Aluminiums aus den Sedimenten sind pH-Wert-Anomalien in den Gewässern. Im Vorfeld 

von Restaurierungsmaßnahmen wird das pH-Verhalten der betreffenden Seen genau 

untersucht. Es werden keine Phosphatfällungen vorgenommen, wenn ein unzureichendes 

Puffervermögen vorliegt. In den in der Regel aber gut gepufferten Seen Norddeutschlands 

sind Änderungen des normalerweise neutralen pH-Wertes (um 7) für den sauren Bereich 

(pH<5) mit hoher Sicherheit auszuschließen und für den relevanten basischen Bereich (pH>9) 

äußerst unwahrscheinlich, weil durch die Phosphatfällungen genau die dafür verantwortliche 

planktische Bioproduktion unterdrückt wird.  

 

 
Zu b) 

 

Obwohl sich Seeschlamm gegebenenfalls für die Verbesserung der Humus- bzw. Kalkbilanz 

von in dieser Hinsicht verarmten Böden eignet und dann auch der Phosphatgehalt in die 

Düngebilanz einzubeziehen ist, wäre eine Phosphatrückgewinnung theoretisch zwar möglich, 

aber wegen der für diesen Zweck verhältnismäßig geringen Konzentrationen sicher nur in 

Ausnahmefällen ökonomisch. 

 

 

 
7. Welche Vorgaben macht das Land hinsichtlich der Bewirtschaftung 

von verpachteten Seen mit Bezug auf den Erhalt bzw. die Herstellung 

eines ökologisch guten Zustandes? 

 Gibt es individuelle bzw. allgemeine Vorgaben für den Besatz der 

Seen mit Fischen, die für die Fischerei bzw. die Angelei genutzt 

werden sollen?   

 

 

 

Die Seen werden nicht verpachtet. Verpachtet ist das Fischereirecht.  

Den pachtenden Berufsfischern werden bezogen auf den Erhalt beziehungsweise die 

Herstellung eines ökologisch guten Zustandes nachfolgend aufgeführte Duldungspflichten 

auferlegt:  

 

Der Pächter hat zu dulden, dass an, auf oder in den Gewässern wasserbauliche Anlagen oder 

Arbeiten, die einer nicht fischereilichen Nutzung des Gewässers dienen, die im öffentlichen 

Interesse liegen oder investiven Zwecken dienen, errichtet oder vorgenommen werden, sofern 

sie nicht mehr als 1% der Wasserfläche des jeweiligen Gewässers ausmachen. 

 

Des Weiteren hat der Pächter wissenschaftliche Untersuchungen, die im Auftrag des 

Verpächters an, auf oder in dem Gewässer durchgeführt werden, entschädigungslos zu 

dulden.  

  



Drucksache 6/3414 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode 

  

 20 

 

Den pachtenden Anglern werden bezogen auf den Erhalt bzw. die Herstellung eines 

ökologisch guten Zustandes nachfolgend aufgeführte Duldungspflichten auferlegt: 

Der Pächter hat die Sanierung bzw. Renaturierung des von ihm genutzten Gewässers sowie 

die Errichtung von Fischschon- oder Laichschonbezirken ohne Anspruch auf Entschädigung 

zu dulden. 

Der Pächter hat ohne Anspruch auf Entschädigung zu dulden, dass an und in dem gepachteten 

Gewässer wasserbauliche Anlagen und Arbeiten, die im öffentlichen Interesse und von 

überregionaler Bedeutung sind, errichtet oder vorgenommen werden. 

Dies gilt insbesondere für Maßnahmen der Gewässerunterhaltung durch den jeweils 

Unterhaltungspflichtigen (zum Beispiel Wasser- und Bodenverbände beziehungsweise 

Staatliche Ämter für Landwirtschaft und Umwelt) sowie für Maßnahmen/Auflagen im 

Rahmen der Umsetzung der EU-Wasserrahmenrichtlinie. 

Der Pächter ist verpflichtet, fischereiwissenschaftliche und ökologische Untersuchungen auf 

und an dem Pachtgewässer, die im Auftrage des Ministeriums für Landwirtschaft, Umwelt 

und Verbraucherschutz des Landes Mecklenburg-Vorpommern durchgeführt werden, zu 

dulden. 

 

Die pachtenden Berufsfischer von außerhalb von Naturschutzgebieten gelegenen Seen sind 

durch die Fischereipachtverträge beauflagt, jedes Jahr Aalbesatz im Gegenwert von 15 % des 

in diesem Jahr zu entrichtenden Pachtzinses durchzuführen. Der Pächter hat dem Verwalter 

die Durchführung des Besatzes mindestens eine Woche vorher schriftlich anzuzeigen und den 

Besatz auf dessen Verlangen im Beisein des Verpächters oder seiner Beauftragten 

vorzunehmen. 

Für die Gewässer, die in Naturschutzgebieten liegen, besteht keine Verpflichtung zum Besatz. 

Sofern nicht bereits ein Besatzverbot in der Schutzgebietsverordnung festgelegt ist, ist der 

Besatz mit gebietsfremden Arten, wozu auch der Karpfen gezählt wird, verboten. 

Den pachtenden Anglern werden in den Fischereipachtverträgen überwiegend keine Vorgaben 

zum Besatz gemacht. Für die Gewässer in Naturschutzgebieten werden individuelle 

Vereinbarungen zum Besatz geschlossen. Grundsätzlich ist „Attraktionsbesatz“ ausdrücklich 

untersagt. 

 


